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Nyhedsbrev 
 
 
Kære forældre. 
 
Det nye skoleår er godt et par uger gammelt, og hverdagen på efterskolen er ved at indfinde sig. 
Eleverne er godt i gang med at lære hinanden at kende, og der knyttes bånd på kryds og tværs. 
 
I løbet af skoleåret vil I modtage nyhedsbreve, hvor vi forsøger at opdatere jer, så I kan følge lidt 
med i alle vores aktiviteter. Ligeledes vil der på hjemmesiden blive sat billeder og indslag i det 
omfang, eleverne får indleveret til vores kontor. Skulle der blandt jer være et godt indslag eller 
månedens billede, så modtager vi det meget gerne på vores mail. 
 
I vores undervisning arbejder vi ud fra Fælles Mål for undervisningen i folkeskolen, og disse 
har vi selvfølgelig også indlagt i vores indholdsplan og årsplanlægning. 
 
For at prioritere det boglige og det sportslige lige højt, har vi lavet en klassesammensætning, der 
ser ud som følger: 
A: håndbolddrenge - B/C: gym.piger, fodb.piger, basket - D/E/F: håndb.piger, fodb.drenge 
Som det fremgår af vores aktivitetsplan foreligger første karakterblad i uge 44 med efterfølgende 
konsultation den 26. nov. 2011. Program for hele denne dag følger på et senere tidpunkt, men 
husk allerede nu at sætte hele dagen af. 
 
Som alle ved, så er skolen en røgfri skole for ikke rygere. Det gælder selvfølgelig også alle, der 
kommer på besøg – også forældre. Vi beder om, at alle hjælper alle med at overholde dette. 
 
I denne uge er der træningslejr T1, som byder på træningslejr for henholdsvis gymnastik og fod-
bold. For de elever, der har basket og håndbold som A-fag, er der to tilbud: Adventure/Kullen og 
BKV, som står for Bevægelse/Kultur/Velvære. 
 
Som I sikkert husker, nævnte jeg i min velkomst, at vi også i dette skoleår ville få to amerikan-
ske professionelle basketspillere til skolen – i et samarbejde med Team Fog Næstved. De er an-
kommet og er allerede en aktiv del af SØS. Ligeledes er aftalen med TMS Ringsted på plads, og 
den ungarske håndboldspiller flytter ind hos os i dag.  
 
Elevstævnet den 10. sept. 2011 er for både nuværende og gamle elever. Det plejer at være et til-
løbsstykke for alle vores ”gamle” elever, hvor sætningen – kan du huske – høres mange gange. 
Elevstævnet er ikke obligatorisk, men et tilbud. 
 
Uge 37 har vi Mærk Suset, som bliver et forløb på kryds og tværs af kammeratskaber, udfordrin-
ger og oplevelser. 
 
Onsdag den 21. sept. 2011 kl. 15.30 – 21.00 har vi forældredag og sponsorløb. Flere detaljer om 
sponsorløbet følger i kommende uge (uge 36). Artikel om projektet og invitation vedhæftet.  







 


 


 
Den 25. sept. 2011 har vi Åbent hus lige som alle andre efterskoler i Danmark for kommende 
elever og deres forældre. Weekenden er ikke obligatorisk for nuværende elever 
 
Allerede nu vil jeg omtale vores gallamiddag torsdag den 13. oktober. Denne aften forventes det 
ikke, at eleverne stiller med dyrt festtøj!! Lånte fjer kan sagtens benyttes, men én ting er givet, 
medarbejderne vil hele aftenen betjene alle de prominente gæster!! 
 
I forbindelse med fritagelse fra et efterskoleophold skal det her præciseres, at et fravær (sygefra-
vær er selvfølgelig undtaget) på en uge og mere udløser i henhold til gældende regler afstukket 
af Ministeriet en opkrævning på 3.382 kr. pr. uge. Derfor beder vi alle hjem om at være meget 
opmærksomme på, hvornår I lægger jeres ferie, så I undgår denne unødvendige ekstra betaling. 
Ligeledes vil vi minde jer om, at alle fritagelser skal ske via jeres kontaktlærer 1 uge før. 
 
Med ønsket om, at den enkelte elev må komme til at trives på vores skole, har vi brug for alles 
hjælp. Vi prøver i vores dagligdag at skabe et godt og positivt klima med mulighed for at prøve 
kræfter med sig selv og andre, både fagligt og menneskeligt. Derfor må vi respektere hinanden i 
al vor forskellighed og give hinanden lov til at være forskellige. Vi er startet godt, og sammen 
skal vi passe på den gode stemning og indsats, der udvises. 
 
Idet både medarbejdere og jeg håber på et godt samarbejde, sendes de bedste hilsner, 
 
Lissi Braae 
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Efterskolen i bedemøllernes land. 
www.efterskolen-ladakh.dk 
 
Igennem nogle år har vi i samarbejde med ladakhier arbejdet med diverse tilladelser og muligheder 
for opførelse af en efterskole for de fattigste elever, der dumper efter 10.klasse. Vi er kommet langt, 
har alle tilladelser og en elevfløj er under opførelse. Men desværre ramte naturkatastrofen i Pakistan 
sidste sommer også området i Ladakh. Især gik det hårdt ud over hovedbyen Leh og landsbyerne 
omkring Leh, hvor landsbyen Phyang – hvor vores skoleprojekt er – næsten blev skyllet væk af 
vand og mudderskred. 1200 mennesker i Ladakh døde eller er meldt savnet. Katastrofen ramte et i 
forvejen meget fattigt område, hvor mange kun har fra hånden til munden. I tiden op til nu har der 
været lavet en stor indsats fra de indiske myndigheder for genhusning, men meget er stadig kaos i 
området. 
Vi var utrolig heldige - vores skoleprojekt og dermed bygning blev kun ramt i mindre omfang; men 
ikke desto mindre er behovet for en efterskole/kostskole blevet endnu større. Mange familier er 
ramt af katastrofen, huse er skyllet væk, og børn i yderområderne får endnu sværere ved at 
gennemføre et uddannelsesforløb, da lokale skoler ligeledes er skyllet væk, så lige nu arbejdes der 
på trods af kulden i Himalaya-bjergkæden på at udbedre skaderne på vores elevfløj, så vi kan 
komme i gang med undervisningen til sommer – en undervisning som ifølge vores plan skulle have 
været påbegyndt oktober 2010 med støtte fra Udenrigsministeriet, men som blev stoppet pga. 
katastrofen. Vi har af ministeriet fået udsættelse til juli 2011, hvor skoleåret starter.   


 
Målet med at bygge en efterskolen i Jammu/Kashmir er: 
1. At tilbyde undervisning til de fattige elever, så de kan bestå deres 10. klasse eksamen. 
2. At være et pædagogisk tilholdssted for lærere, der i et nært samspil med de ansatte på efterskolen 


arbejder og udvikler undervisningsmetoder og kvalifikationer til fordel for det offentlige skolesystem i 
området. 


3. At få danske efterskoleelever til at tage et ansvar i den 3. verden og dele af deres eget overskud, gerne 
som frivillige på skolen i Ladakh 
 


Men hvorfor en efterskole i Ladakh? 
70-75 % dumper efter 10.kl. i regionen– primært de fattige børn. Reeksamination er kun muligt ved 
selvstudie, derfor dumper de fleste atter.  
 
Årsag til den høje dumpeprocent: 
1. Eleverne modtager undervisning i engelsk, urdu og hindi på de pågældende sprog, som ikke er deres modersmål. 
2. Lærerne bliver forflyttet til en ny skole hvert andet år, - så kontinuiteten mangler, og de fleste lærere har ikke de 


fornødne kvalifikationer. 
3. Undervisningsmaterialer er mangelfulde eller ikke eksisterende. Derudover er bygningerne mangelfulde og uden 


varme – rumtemperaturen om vinteren er ofte på minusgrader. 
4. De fleste forældre er analfabeter og har ikke mulighed for at hjælpe deres børn. 
 







 
Projektets formål:  
Alt er udarbejdet og godkendt i henhold til gældende love i Indien og Danmark.  
Målet for det samlede projekt er at bygge en efterskole for ca. 100 elever.  
En efterskole, hvor eleverne bor på skolen og derfor har gode mulighed for at deltage i 
undervisningen hver dag og i deres fritid arbejde med at dygtiggøre sig, så de kan gennemføre deres 
eksamen.  
Lærerne bor på efterskolen og står til rådighed med undervisning for den enkelte elev hele dagen – 
nøjagtig samme model som i Danmark.  
Danske efterskoleelever kan tilknyttes skolen som frivillige, da de besidder faglige kompetencer, 
som vil være til stor glæde for de ladakhiske elever. 
 
Ligeledes er målet med efterskolen at blive et samlingssted for lærere i området. Et sted, hvor man 
kan deltage i kurser og konferencer, drøfte pædagogik, lave undervisningsmaterialer o.a. Det vil 
give grobund for en udvikling på de enkelte skoler og et fællesskab på tværs af skolerne, som vil 
blive til gavn for det enkelte barn. 
 
Historik: 


Ideen er udsprunget efter et samarbejde i slutningen af 90érne mellem Operation dagsværk, 
Folkekirkens Nødhjælp og Sydøstsjællands Idrætsefterskole. Dette samarbejde byggede på korte 
uddannelsesforløb for lærere fra Ladakh. Indtil dato har vi haft 4 lærere fra Ladakh på vores 
efterskole i ophold af 3 måneder.  
Efter et besøg i Ladakh blev det meget konkret for os, hvad det ville sige ikke at få afslutte den 
grundlæggende skoleuddannelse. Det betød ganske enkelt, at de unge i området havde to 
muligheder for et videre livsforløb – enten arbejde som guide de få måneder, der er turister eller 
melde sig til den indiske hær, men da størstedelen af befolkningen er buddhister, hænger det slet 
ikke sammen med deres tro. Derfor havde vi den frygtelige oplevelse i 2001 at 70 unge blev dræbt 
ved grænsen – brugt som menneskeskjold. På baggrund af dette besluttede vi os for at ville være 
med til at sikre, at både drenge og piger i Ladakh kan få mulighed for at fuldføre 
grundskoleuddannelsen.  
  
Ideen er forankret i lokalsamfundet med medlemmer i Repræsentantskab og bestyrelse, som alle fra 
ideen opstår og frem til nu har været en aktiv del af hele projektet – hvilket viser sig i et stort 
engagement og ejerskab af hele projektet.  
Ligeledes er der 5 danskere i styrelsen, og undertegnede er projektansvarlig. 
  
Alt arbejde i Danmark er frivilligt og dermed ulønnet, ligesom alle rejser betales af den enkelte. 
2003 Ideen undersøges og sættes i værk efter et par besøg i Ladakh.  
 Kendt advokat og arkitekt tilknyttes projektet – også på frivillig basis. 
 De følgende år bruges til at indhente diverse tilladelser i både Danmark og Indien. 
 Ligeledes arbejdes der på vedtægter, som godkendes i begge lande. 
2004 Registrering af projektet i Indien.  Registered No. 4439-S of 2004 
2005 Projektet får egen hjemmeside – www.efterskolen-ladakh.dk 
 Byggegrunden doneres projektet af et buddhistisk kloster i Phyang 
 Grundstensnedlæggelse 
2006 Opmåling og arkitekttegninger udarbejdes.  







 
2007 Start på byggeriet – der kan kun arbejdes ca. 4 måneder på grund af vejrforholdene/kulde og sne. 
2008  Projektet opnår selvstændig registrering i Indien 
2009  Projektet får tilladelse til pengeoverførsel – både registrering og tilladelse til pengeoverførsel er noget ud over 


det sædvanlige at opnå – og har været forhandlet gennem 5 år. 
2009 Projektet får eget CVR/SE nr.: 32 36 84 25 
2010 Tilsagn om støtte fra Udenrigsministeriet - støtte til 2 lærerlønninger til lokale lærere i 2 år 
2010 Forår/sommer: Forventet færdiggørelse af første bygning med skolestart okt. 2010 
2010 August. Naturkatastrofe i området med skader på bygningen. Byggeriet stopper. Skolestart udsættes til juli 


2011 med tilladelse fra Projektrådgivningen/Udenrigsministeriet 
2011 Marts. Forhandlinger med håndværkere om genopbygning og reparation efter naturkatastrofen – og indkøb af 


materialer, så arbejdet kan påbegyndes i maj måned. 
2011 Oktober. Første bygning bliver klar til brug. 2 lærere ansættes og rejser til Danmark for at deltage i 


efterskolelivet på Søs i 3 måneder. 
2012 Januar. Forventet skolestart 
 
 
Tak, fordi du læste dette til ende. 
 
Lissi Braae 
Forstander 
Sydøstsjællands Idrætsefterskole 
 
�
�
  
 








 


 


 
Forældredag/sponsorløb 
 


Onsdag den 21. september 2011 kl. 15.30-21.00 
 
 
Kære forældre 
 
Grib chancen for at møde andre forældre og se alle vores elever!! 
 
Program 
Kl. 15.30   Kaffe/te og kage i Multisalen 
Kl. 15.45  Velkomst og en lille A-fag gymnastikopvisning i Hallen 
    
Kl. 16.00 – 17.45:  Aktiviteter – tilmeldt på forhånd! 
  Blok 1: 16.00-16.45  Blok 2: 17.00 -17.45 
  Anton Spring (Hallen) Førstehjælp/hjertemassage 
  Kathe Spansk for begyndere Lancier (Spejlsal) 
  Lene Dansk  Kor (Multisalen) 
  Martin Klatring (Hallen) Tysk   
  Trine Idrætspsykologi Volley (Hallen) 
  Gitte Step (Spejlsal)  Fysik  
  Karina Sundhed  Fransk for begyndere 
 
Kl. 17.45 – 19.15:  Spisning.  


Menu: Grill/salater/brød/frugt  
   
Kl. 19.15 – 21.00: Projekt: Ladakh Efterskole v. Lissi i Multisalen   


Sponsorløb - flere detaljer om løbet mailes i kommende uge (Uge 36)  
  Kaffe/te/kage/frugt i spisestuen  
 
Følgende lærere er til stede ved dette arrangement: Anders, Anton, Kathe, Lene, Martin, Trine, Gitte, 
Karina og Lissi 
 
På gensyn 
Lissi Braae 
_________________________________________________________________________________
Tilmelding senest 16. sept. 2011    gerne som en mail til kontoret 
 
Elevens nr./navn: 
 
Antal der deltager – minus elev:      
 
Vælg 2 aktiviteter fra hver blok i prioriteret rækkefølge:  
 
Blok 1: 
 
Blok 2: 





